

# BEKÖSZÖNTŐ

## A SIKLÓSI KATOLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG TÁJÉKOZTATÓJA

### Elefántcsontból való torony

A májusban naponta énekelte Loretói litániában Máriát különféle neveken szólítjuk. Ezek közül néhánynak az értelme sokak számára nem nyilvánvaló. Ilyen az „Elefántcsont torony” megszólítás is. Talán mai füllel azt gondolnánk, hogy Mária elefántcsont toronyban lakik, elzárva a világtól, távoli messzeségben, e világgal mit sem törődve. Nézzünk utána, mit is jelent ez a kifejezés!

Elsődlegesen a Szentírásban találjuk meg értelmét. Az Énekek énekében (Én 7,5) a menyasszony nyakának szépségét leíró hasonlatban szerepel ez a kifejezés, azaz Mária szépségét dicsérheti ez a megszólítás.

Tudjuk azt is, hogy a középkorban főleg a gallikán liturgia terén használtak kis torony formájú, nemesfémből vagy elefántcsontból készült szentségtartót az Eucharisztia őrzésére. Mária is szentségtartó volt, hiszen méhében Krisztust hordozta, testével védte, oltalmazta egészen a betlehemi születésig. Ezt a gondolatot fogalmazza meg II. János Pál pápa is az Oltáriszentségről szóló körlevelében: Mária volt a földkere-

ség első tabernákuluma.

Hogy ma inkább az elzárkozás jut eszünkbe, annak oka az, hogy a materialista jellegű művészeti irányok a felvilágosodás után a szimbólumok iránti érzék hanyatlásával az elefántcsont torony képében már csak a elzártságot látták, így az élet problémáitól való elfordulás egyik jelképének tekintették. Mintegy azt is gondolhatnánk az új évezred kezdetén, hogy Mária édesanyai oltalma megszűnt, levette gyermekeiről féltő kezét. A loretói litánia azonban jóval korábbi, az 1200-as évek környékéről származik, első nyomtatott formáját 1558-ból ismerjük Kaniziusz Szent Péter kiadásában. Éppen ezért ez a gondolat teljeséggel téves.

Mária azonban csodálatos szépségű, tisztaságú édesanya, aki Krisztust adja nekünk, aki oltalmazó anyai palástjával beborítja, védi övét a történelem egész folyamán, így 2010-ben is. Ezért is szólítjuk őt, hívjuk segítségül különösen májusi alkonyokon:

*Elefántcsontból való torony!  
Könyörögj érettünk!*

### Hittanversenyek

A Pécsi Egyházmegye 2010. évi hittanversenyén a siklói hittanosok is elindultak és szép eredményekkel tértek haza. Az 1-2. osztályosok rajzversenyén külön díjat kapott a Kovács Panna, Torma Dóra, Torma Zsolt által készített rajz „II. János Pál pápa és a gyerekek” témában. Felkészítőjük Zelelai Tamás volt.

A 3-4. osztályosoknál az adott esztendő hittananyagából volt a megmérettetés, ahol Reisz Petra 1., Józsa Alex 2., Kincses Krisztina 3. helyezést ért el. Felkészítőjük Kelbertné Szikora Beáta volt.

Már a januári számunkban jeleztük, hogy a Szegedi Gál Ferenc Hittudományi Főiskola által szervezett III. Országos Középiskolai Hittanverseny döntőjébe jutott a plébánia csapata. A döntőt Szegeden rendezték meg április 16-17-én. Középiskolás hittanosaink az országos első helyet szerezték meg. A csapat tagjai: Kelbert Bernadett, Kelbert Borbála, Sáfrány Livia és Szénás-Máthé Nándor. A verseny témája a papság évéhez kapcsolódott. Az igen alapos elméleti felkészültség mellett egy rövid videofilmet is készíteni kellett meghatározott témában. A csapat felkészítője Kelbertné Szikora Beáta volt.

A díjazottaknak gratulálunk! Köszönjük minden résztvevő gyermek és a felkészítők munkáját!

*Attila atya*

Jöjj Szentlélek, töltsd el híveid szívét és gyűjtsd meg bennünk szereteted tüzeit!

A cikksorozat az eddigiekben egyedi sorsokat mutatott be az egyház-üldözés viharából, amely hazánkra is rátört a második világháború befejezését követően. Az üldözés teljes, az Egyház egészére kiterjedő volt. Lesújtott a papságra, a szerzetesekre, a laikus hívekre és az egyházi intézményekre egyaránt. Célja volt a vallásos világnézet és élet teljes kiirtása nemzetünkben. Ezúttal a legnagyobb létszámmal rendelkező egyházi intézmény, a női szerzetesrendek üldözése, betiltása és szétszórattatásának történetébe pillantunk bele.

Hitelesnek elfogadható történelmi adatközlés szerint 1920 és 1950 között a női szerzetesrendek száma közel a duplájára, szám szerint 41-re emelkedett, a szerzetesnők létszáma pedig megháromszorozódott, összesen 10213 volt, akiknek 1950-ben – a teljes szétszórattatásuk idején – 454 szerzetesi házuk létezett. Tevékenységi körük – az imádságos élet mellett – igen széles volt, jellegüket tekintve a következőképpen csoportosíthatjuk: hit- és valláserkölcsoktatás, oktatás-nevelés, betegápolás, szociális- és szegénygondozás, népművelés, nőmozgalom, kontempláció. Összesen 262 iskolaházuk volt, az itt élő apácák 427 iskolában tanítottak, neveltek.

Az apácarendek tulajdonában 5 kórház volt. A betegápoló, illetve azzal is foglalkozó apácarendek tagjai 75 kórházban dolgoztak. Valamennyien szakkép-

## Papok, szerzetesek „viharban” IV.

### Szétszórattva

zettek, vagy magasabban szakképzettek voltak. Oktatást, képzést és nevelést valamennyi szakirányú területen is magas szinten végeztek. Munkájuk minőségét, értékét meghatározta személyes hitük, szerzetesi- és szakirányú elhivatottságuk, fáradhatatlanságuk.

Az apácarendek felszámolása a fentebb közölt évben és létszámban a teljes szétszórattatás módszerével, a nőket megillető méltányos bánásmód érvényesülése nélkül történt. Egy mai magyar kisváros lélekszámának megfelelő létszámú apáca maradt egyik napról a másikra (esetenként egyik óráról a másikra) minden egzisztencia nélkül, és lett internálva (kényszerlakóhelyre telepítve) vagy került le tartóztatásra és börtönbe. Történetükről készített riportkönyvet Kulics Ágnes és Tölgyesi Ágnes „...evilágból...” címmel, melyet a Gondolat Kiadó adott ki 1989-ben. Ebben a könyvben a még életben talált apácák beszélnek szétszórattatásukról és azt követő nehéz sorsukról. A könyv alapján készült dokumentumfilm a XXI. Magyar Filmszemle Közönségdíját kapta meg.

Az apácarendek megszüntetése az apácák addigi munkahelyükről történt eltávolításával járt együtt. Helyüket a kormányzatnak sürgősen civil munkaerővel kellett pótolni, ami azzal járt, hogy a szakképzett apácák helyébe úgynevezett „gyorstalpaló” tanfolyamokon képzett

vagy képzetlen munkaerő került. Történt mindez olyan időben, amikor a nemzetgazdaság a háború után romokban volt, mondani sem kell, hogy az újjáépítésben a munkaerő szakképzettsége és gyakorlottsága mekkora jelentőséggel bírt.

A nemzet hívő többsége, amely képes volt mérlegelni az apácák hiányát az iskolákban, óvodákban, a kórházi betegágyak mellett stb. vérző szível, könnyes szemmel látta és érte meg a kedvesnővérek (miként a nép nevezte őket) szétszórását, internálását, bebörtönzését. Csak a legélesebb szem, a máig ható romboló társadalmi törekvések felismerésére képes elme látja meg ezt a hatalmas károkozást, amely nemzetünket érte az apácarendek felszámolásával. Várszegi Asztrik bencés szerzetes, ma már pannonhalmi főapát, e szavakkal állít emléket az apácáknak: *„Napjainkban nosztalgiával nézünk vissza tevékenységükre. Hiány van a szeretetben és a szolgálatban.”*

### Utószó

Kérem a kedves olvasót, ne vegye rossz néven a cikk alábbiak szerinti személyes jellegű befejezését.

Hálás szívvel mondom köszönetet az Isteni Üdvözítő Salva-tor Rend áldott emlékű apácáinak, akik az én édesanyámat hitre, hazaszeretetre oly módon nevelték, oktatták, hogy abból még nekem is jutott.

Folytatás a következő oldalon

## MÁJUS

Mennyi minden rejlik ebben az egy szóban. Tavasz, megújulás, szeretet, hit, öröm, anyák napja.

Nagyon gyakran gondolok vissza régen elmúlt gyerekkoromra, amikor édesanyám reggel iskolába indított két testvéremmel együtt szigorúan a lelkünkre kötve, hogy jók legyünk.

Két testvéremmel nem is volt semmi baj, én voltam az, aki sáros-maszatosan ment haza az iskolából meglehetősen tépett ruhában. Olyankor előfordult, hogy kaptam egy-két anyai pofont, és ettől mindig nagyon szerencsétlennek éreztem magam, az íróasztalomnál duzogtam. Ma már természetesen másképp látok mindent. Szívesen elviselnék most is egy-két édesanyámtól kapott nyaklevest.

Otthon mindig ebéd, és tiszta ruha várt bennünket, és a feladatainkat nyugodt körülmények között tudtuk elkészíteni.

Történt egyszer, hogy az iskolában a fiúk valahol találtak egy kézigránátot, és a szünetben azal játszottak. A gránát felrob-

**A Boldogságos Szűzanya hónapja**

bant, rengeteg sebesült gyerek feküdt a földön. Nagyon nagy volt a riadalom tanárok és diákok között egyaránt. Elsős kishúgom zokogva rohant hozzám, holtott én még talán jobban meg voltam ijedve, mint ő.

Akkor még híre sem volt a mobiltelefonnak, honnan tudta meg az édesanyám, hogy baj van? Nekünk szerencsére nem történt semmi bajunk az ijedtségem kívül, de mire igazán megijedtünk volna, már az édesanyánk vigasztaló karjai között voltunk, aki szó nélkül vitt minket haza. Otthon a tűzhelyen koromfeketére égett aznapi ebédünk, mert az édesanyámat csakis a gyerekei sorsa érdekelt.

Itt kötelességem megemlíteni édesapámat is, aki hosszú évekig volt a MÁV dolgozója. Éppen szolgálatban volt, és a soron következő vonatot várták, amikor megtudta a kegyetlen hírt. Mindent otthagyt!! Utaso-

kat, vonatot, jelzőt, sorompót, és egyszerre értek az iskolába édesanyámmal, egymástól függetlenül. Akkor kapta élete első és egyben utolsó fegyelmi felelősségre vonását, de a jegyzőkönyvet készítő munkatárs azt mondta neki, hogy ő ugyanígy cselekedett volna.

Aznap a családom este együtt imádkozott, ami sajnós édesapám munkabeosztása miatt ritkán fordult elő. A széné égett ebéd miatt nem volt egyetlen szó vitánk sem. Imádkoztunk a sok sebesült gyógyulásáért, és hálát adtunk Istennek, hogy nekünk nem történt semmi bajunk.

Nemrégem osztálytalálkózónk volt, körbejártam az iskolaudvart, ahol az egyik hatalmas platánfa törzsén még mindig ott vannak a robbanás nyomai.

Itt újra köszönetet mondok szüleimnek az anyai pofonokért, és égi Szent Édesanyámnak, hogy felnőtként sem hagyott soha magamra.

*Erdősi Magdolna*

**Folytatás az előző oldalról**

Itt szeretnék emléket állítani és hatvanöt év távlatából köszönetet mondani az Isteni Szeretet Leányai Rendnek, akiknél az elemi iskolát kezdtem. Áldott legyen emlékü! Név szerint is hála Norbertina nővérnek, első tanítónimnek, aki a háború után palatáblán írni, olvasni pedig a Szent vagy, Uram énekeskönyvből tanított meg, mert olvasókönyvünket az új, a „demokratikus” kormányzat bevonta, de helyette másíkról nem gondoskodott.

*Dr. Varga Győző*

**Mária hűsége**

Mit jelent Mária hűsége? Jelenti elsősorban a keresést. Mária szeretettel kutatta a reá és a világra vonatkozó isteni tervet. „Miképpen lesz mindez?” – kérdezte az angyaltól. Nincs hűség türelmes keresés nélkül.

Jelenti a türelem másodsor az elfogadást. A „miképpen lesz?” kérdés Mária ajkán „Legyen”-né változott. Vagyis: történjék Isten akarata szerint, kérszen állok, elfogadom. Nehéz

pillanat minden ember életében, amikor kimondja a „Legyen”-t.

A hűség harmadik jegye a következetesség. Inkább vállalja a meg nem értést, akár az üldöztetést is, mintsem elszakadjon attól, akiben hisz.

A hűség negyedik megnyilatkozása az állhatatosság. Könnyű kitartani egy-két napig, a lekesedés órájában, de igen nehéz egy egész életen át. Mária első „Legyen”-je a kereszt lábánál érte el teljességét.

*II. János Pál pápa*

## Naptár 2010. május hónapra

### Május

3.	19:00	Katekumen csoport összejövetele
5.	18:45	Bibliaóra
6.	6:00	Szentmise, 24 órás szentségimádás
7.	6:00	Litánia, szentségeltétel
9.	16:00	Ovis mise
10.	19:00	Egyházközségi képviselőtestület gyűlése
14.	19:00	Házasság Hétvége Siklói Terület találkozója
<b>15.</b>	<b>16:00</b>	<b>Bérmálás</b>
19.	18:45	Bibliaóra
22.	15:00	Szeretetteláng imaóra
24.		Pünkösdhétfő
	7:00	Gyalogos zarándoklat Máriagyúdre
	10:00	Ünnepi szentmise Máriagyúdon
25.	17:00	Szent Orbán-napi ünnepség a szobornál
29.	16:00	Egyházközségi nap a plébánián
<b>30.</b>		<b>Szentháromság vasárnap</b>
		Templomunk búcsúja
	8:30	Ünnepi szentmise, majd egész napos szentségimádás az esti miséig

### Június

2.	7:00	Nyári miserend kezdete
	18:45	Bibliaóra
3.	6:00	Szentmise, 24 órás szentségimádás
4.	6:00	Litánia, szentségeltétel
	19:00	Elsőpénteki szentmise
5.	15:00	Rózsafüzér
	16:00	Seniorok szentmiséje
6.		Úrnapja
	8:30	Ünnepi szentmise körmenettel
	17:30	Rózsafüzértitok-csere, szentségimádás
	19:00	Szentmise

## Egyházközségi nap

Szentháromság vasárnapja (a siklói és vokányi templom búcsúnapja) előtti szombaton ebben az esztendőben is egyházközségi napot szervezünk.

A tavalyi esztendőhöz hasonlóan a siklói plébánia udvarán először kulturális műsor lesz, majd pedig fehér asztal mellett együttlétre kerül sor. Idén a

vokányi testvérek gondoskodnak a test, a siklóiak pedig a szellem táplálásáról.

A nap sikeres megszervezéséhez szükség van a résztvevők számának ismeretére, ezért aki szeretne részt venni ezen az alkalmon, jelentkezzen a plébánián vagy a sekrestyében. **Az egyházközségi nap május 29-én, szombaton 16 órakor kezdődik. Jelentkezni május 23-ig lehet.**

A Siklói Római Katolikus Egyházközség kiadványa.

Kereskedelmi forgalomba nem kerül.  
Felelős szerkesztő: Szép Attila plébános  
www.siklosiplebania.hu

**Mayer Mihály megyéspüspök  
2010. május 15-én a 16 órakor  
kezdődő szentmisében részesíti  
a bérmálás szentségében  
gyermkeinket.  
Szeretettel hívjuk a kedves híveket!**

## A Szentatya imaszándéka

### 2010. május hónapra

**Általános:** Hogy vessenek véget az emberi lényekkel űzött szégyenletes és elvetemült kereskedésnek, amely elszomorító módon érinti a nők és a gyermekek millióit.

**Missziós:** Hogy az apostolkodásban elkötelezett felszentelt személyek, női és férfi szerzetesek, és a világiak is tudjanak missziós lelkesedést ébreszteni a gondjaikra bízott közösségekben.

## Anyák napjára

*Volt egy fiú, rossz kisfiú,  
Beteg lett az anyja,  
Megijedt a rossz kis fiú,  
Bánatos lett arca.*

*Sírdogál az ágya mellett  
Le is borul térdre  
Csókolgatja a két kezét  
Imádkozik érte.*

*Mit tegyen ő? Mit tegyen ő?  
Töri fejét rajta,  
S édesanyja két cipőjét  
Lassan tisztogatja.*

*Odamegy a kis Jézuska,  
Mosoly lesz az arca.  
Segít a kis fiúcskának  
S meggyógyul az anyja.*